

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy hónap 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy hónap 2 K 4

Visszavert orosz támadások

Hivatalos. Érkezett este 10 órakor.

BERLIN, január 29.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Rupprech bajor trónörökös hadserege:

Ammentierestől északra angolok három hullámban megtámadták bajor 23-ik gyalogezred állásait amely ellenséget nagy veszteséggel visszaverte. Fremellestől nyugatra Neuville St Vaastól keletre Ance északi partján és Vic Sur Aisnetől északra ellenséges portyázó osztagok vállalkozásai sikertelen maradtak. Letranstóitól délre egy angol őrsöt elfogtunk.

A német trónörökös hadsereg arcvonala:

Maas nyugati partján napközben élénk harci tevékenység volt, reggel franciák tüzérségi előkészítés nélkül rajtaütéssel kísérelték meg, 304-es magaslaton január 25-én elfoglalt állások ellen előretörni nyomban megindított tüzelésünkben visszahívták, déltől kezdve erős tüzérségi tűz közé vettek, árkaikat később heves tűzhullámok után még három francia támadás következett amelyek mind eredménytelenül összeomlottak, derék Westfalviai 13-ik és 15-ik gyalogezred és Badeni 109-ik tartalék gyalogezred szívesen védte, meghódított területet, melyből ellenség nagyarányú ember és lőszeráldozata ellenére sem tudott talpalattnyi földet sem szerezni, Vogézekben egy felderítő előretörés alkalmával 9 foglyot ejtettünk, Harfuanuswejelezkopfon heves tüzeléskészítés után Württembergi 124-ik Lanavehr gyalogezred rohamesapata behatoltak francia árkokba és 35 fogollyal és 1 géppuskával tértek vissza.

Keleti hadszíntér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala:

Ködös idő és hóvihár akadályozta harseregeket, 15-ik hadtest bevált ozmán csapatai Zlota-Lipánál visszaverték oroszoknak hevestűz után

nagy tömegekkel intézett támadásait egyhelyütt gyors ellenrohammal tisztítottuk meg saját árkonkatellenség üldözése közben számos foglyot ejtettünk, német roham csapatok Narajowkánál 9 foglyot hoztak orosz állásból.

József főherceg vezérezredes arcvonala:

Mesticanestiu szakaszon ellenség éjszaka erős tüzelést fejtett ki, hat orosz támadás kudarcra végződött.

Macedóniai arcvonal:

Csapatainknál a helyzet változatlan.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Levegőbe röpködtek amerikai munició gyárak

Fancia lapok newyorki távirata szerint Newyork-államban, Kingsland és Maskall városokban óriási municiórobbanás történt. Kingslandban félrobbant egy gyár, amelyben félmillió kész gránát volt felhalmozva. A kár itt 85 millió frank. Maskallban 200 tonna robbanószer explodált. Hogy mennyi emberélet pusztult el, arról nem szólnak a táviratok.

A pápa Wilson mellé áll

A „Petit Parisien“nek jelentik Rómából: A pápa a legközelebbi időben kinyilatkoztatja, hogy csatlakozik Wilson békejegyzékének legnagyobb részéhez.

Stürmer fontos misszióval külföldre utazott

A „Russki Vjedomoszti“ szerint Stürmer volt orosz miniszterelnök fontos misszióval Stockholmba utazott.

Höfer tegnapi jelentése

Budapest, jan. 28.

Keleti hadszíntér:

Mackensen hadcsapata: Jelentős esemény nem volt.

József főherceg hadsereg-arcvonala:

Valeputnától nyugatra az ott tulerőben levő ellenség benyomult legelső árkaikba. Harcvonalunkat a legközelebbi kupra helyeztük át.

Lipót bajor herceg hadcsapata: Az orosz-árk-magyar haderőknél nem történt jelentős esemény.

Olasz harctér:

A helyzet változatlan.

Délkeleti harctér:

Nincs lényeges esemény.

HÖFER

A rigai fronton meg- hiusult az oroszok minden támadása

Berlin, jan. 28

A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér:

Rupprecht trónörökös hadcsapata:

Erős tüzelés után sikerült az angoloknak Le Translótól délnyugatra, a Sommetól északra, a legelső vonalunk egy kis részére befészkelniök magukat. A többi hadseregnél, eltekintve bizonyos szakaszoknak korlátozott, időközönként fokozott tüzelésétől és egyes előtéri csatározásoktól, — nyugalom uralkodott.

Keleti harctér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy harcvonala:

Az arcmentén erős ágyúharc volt. Az oroszok támadásai a folyó mindkét partján rájuk nézve veszteségteljesen meghiúsultak.

József főherceg arcvonala:

A Mestaceneszi szakaszon — az Aranyos Beszterce mentén — a tulerőben levő oroszok nyomása következtében a védelmi vonalat közelebb kellene helyezni a folyó keleti partjához.

Mackensen vezértábornagy hadcsapata:

Nem volt jelentős esemény.

Macedon arcvonala:

Felderítő osztagoknak a Struma lapályon lefolyt csatározások alkalmával a bolgárok előnyöket vívtak ki.

Ludendorff.

Hír makói

hadifoglyokról

Tudnivalók a hadifoglyokkal való érintkezésről.

Még június havában több makói család kiknek hosszátartású hadifoglyában van a spanyol király hadifogly tudósító iródájához fordult híradás végett. Ezekre az érdeklődésre ma érkezett válasz. Egyelőre ma érkezett válasz. Ezek a batan jól vannak egészségesek. A jövőre névük közzétételét tudnivalókat közöljük, amit mindenki jól jegyezzen meg magának.

1. Ha lehetséges, írjanak franciául, esetleg németül, magyarul csak akkor, ha más nyelvet nem ismernek. A magyarul érkező leveleket Schürmbecher [Oszkár] ur és az Est tudósítója ezentúl is le fogja fordítani spanyolra, de érthető, hogy ez néhány nap késéssel jár.

2. Ne küldjünk semmit sem a madridi magyar és osztrák nagykövetségre. Küldjünk minden levelet egyenesen Alfonz király őfelségének, vagy titkárságának, Don Emilio Torres, vagy Conde de la Unión uraknak.

3. Irjanak röviden, de azért ne felejtsek ki a keresett katonaszületési évtől, rangját, ezredének számadását, hadosztályának stb. pontos megjelölését s különösen hogy melyik harctéren áll, vagy melyik országnak foglya.

4. Irjanak világosan, különösen a tulajdonneveket, ne rövidítsék a helységneveket, mint azt sokan tették.

A hat makói család akik a spanyol királyi udvar révén értesítést kaptak a következők: Bajus Viktória, Cane István, Martonosi György, Alsó István, Sipos Antal, Paluska Mihályné.

— SZÖRMEGARNITURÁK (muffok, gallérok), főfűn olcsó árban beszerezhetők Weizsmann Malvin kalaptermében. Telefon 174 szám

A politikai helyzetkép.

Döntő tanácskozások a kiegyezés körül. — A megálapodás pontjai. — Februárban aláírják a szerződést. — Párisi mesék a magyar ellenzék titkos társaságairól és a Tisza ellen megkísérelt merényletről. —

A képviselőház rövid szünetét a kormány arra használja fel, hogy a kiegyezési tárgyalásokat folytassa. Gyillány Imre báró, Hrkányi János báró és Telesky János holnap este utaznak evégből Bécsbe és alkalmasint velük megy Tisza István gróf miniszterelnök is, habár olyan hírek is hallatszanak, hogy euttal nem vesz részt a bécsi tanácskozásokon.

Hogy a kiegyezés ügye ezidő szerint hogy áll, arra vonatkozólag nincsenek biztos értesülések. A miniszterelnök a felvilágosítások elől mindaddig óvatosan kitért a amikor legutóbb Apponyi Albert gróf hosszabb vitában sarkalta a nyilatkozatára, Tisza mereven elzárkózott minden határozottabb formájú tájékoztatás elől. Külföldre kell mennünk, hogy valamit mégis megtudjunk. A „Berliner Tageblatt” ma érkeztett számában olvasuk egy érdekes közleményt erről a kérdésről bécsi levelezőjének tollából.

E szerint az osztrák és magyar kormányok között megindult kiegyezési tárgyalások annyira előhaladtak, hogy a befejezés küszöbére jutottak.

Hiteles értesüléseink vannak arról, hogy az utóbbi hetekben egymásután két merénylet kíséreltek meg Tisza István gróf miniszterelnök élete ellen. Az ellenzék számos titkos társaságot szervezett abból a célból, hogy Tiszát eltétesse a láb alól. Az első merényletet a parlament közelében levő hidon próbálták meg. Két diák rálőtt a miniszterelnökre, golyóik azonban célt tévesztettek. Az egyiket elfogták és huszonegy óra múlva fölakasztották. Néhány nappal később az országházban löttek rá kétszer Tiszára. Az egyik golyó a kalapját lyukasztotta át. A tetteseknek sikerült elmenekülni.

Mindent olyan fontoskodva regéli el a párisi lap, hogy a hitelesség látszatát kelti hiszékeny olvasóiban. A magyar politikai élettel kapcsolatos eseményekről

gyakran olvashatunk offéle bányagúgokat az ellenséges sajtóban.

Arról értesülünk, hogy legközelebb igen érdekes kérdések kerülnek szónyegre a Házban, alkalmasint a kormányjelentés tárgyalása közben. Nagyszabású és igen jelentőséggel bíró akciót készít elő az egyélt függetlenségi és 48-as párt, míg a demokraták néhány érdekes és aktuális szociális problémát fognak a vitába vetni.

Öngyilkosság

a makói tanyán

Felakasztotta magát egy makói tanyán

Vasárnap délután a dái tanyán felakasztotta magát egy 15 éves cselédeány. Alig 15 tavasszal a sirba kíváncsított, hogy miért, nem tudja senkisé, a boldogtalan leány egy sor irást sem hagyott hátra, a melyben rettenetes tettét megmagyarázta volna. Az öngyilkosságról a következőket jelenti tudósítónk:

A dái tanyákon lakott egy makói gazdánál Micsik Katalin. Vidám, jókedvű leány volt, a ki dolgát egész nap jókedvűen végezte. Senki sem gondolta volna, hogy oly szörnyű terveket forgat agyában.

Vasárnap délelőtt a havat sepregette, midőn egyszer csak odaszólt a kis béresnek hogy most bemegy a házba melegedni.

Bement a házba, felment a padlásra s felakasztotta magát. Dél már elmúlt, midőn a feltűnt, hogy oly soká távol van. Keresésére indultak. Rá is akadtak a padláson. Ott lógott egy gerendán holtan.

Az esetről jelentést tettek a rendőrségen, a hol megindult a vizsgálat, hogy miért is lett öngyilkos a kis 15 éves cselédeány, aki titkát elvitte magával a fekete sirba.

— Keresünk régi lappeldányokat. A „Makói Független Ujság” 1916. január 27-iki, február 1, és február 24-iki, továbbá április 18 és 30-iki lappeldányait keressük. Akiknek megvan a megkeresett lappeldányok azokkal szerkesztőségünkbe beférni.

Az orosz kormány a béke felé hajlik

Oroszország belső válsága.
— Az ellenzék háborupárti.

A világ egyre feszültebb figyelemmel néz Oroszország felé, nem azért, mintha az ottani események változását idéznék elő a háború lefolyásában, hanem mert az országban gyorsan terjedő bomlási folyamat mutatja, hogy már az orosz nép is kezdi balsikereit észre venni és mert Oroszországban olyan óriási méretű tragédia készül, hogy még az érdektelen szemlélőnek figye mért is magára vonja. A gyér híradások, melyek Oroszországból rendszerint megcsenkitve és összefüggéstelenül érkezik hozzánk, nagyon megnehezítik, hogy az ember helyes ítéletet alkotasson magának az ottani állapotokról.

Alkalmam volt azonban legutóbb egy Berlinen átutazó svéd nagykereskedővel beszélni, aki gyanran és sokat tartózkodott Oroszországban és csak nemrégiben tért ott pár hetet Pétervárról. Előre kell bocsátanom, hogy az illető ur alapjában szimpátiával viseltetik Oroszország iránt s ezért nyilatkozataiban meglehetősen tartózkodó volt. Kérdésemre, hogy hogyan jött át a háború, így felelt:

— Január harmadika volt. Pétervártartózkodásomat meg rövidítettem, mert úgy értesültem, hogy különben nagyon rossz közlekedési viszonyok várának rám. Ennek okairól nem akarok beszélni. A háborún az ellenőrzés még a szokottnál is szigorúbb volt, így például minden ércpénz zemet elvették a nálam levő két régi újsággal együtt, az utóbbit azzal az indoklással, hogy minden nyomtatvány kivétele tilos.

— Figyelt-e meg Pétervárott politikai eszményeket, illetve látta-e ezeknek a társadalmi életre való hatását? — kérdeztem.

— Mint külföldi, természetesen óvakodtam minden véleménynyilvánítástól. De a napi politikai kérdések elöl én sem tudtam kitérni, hiszen mindenki azokkal foglalkozik és minden beszélgetés önkénytelenül rájuk terelődik.

Az angol befolyás tényleg olyan erős, mint mondják és a politikai körök tisztában vannak ezzel a befolyással?

Igen is, nem is. Ennek a megértéséhez a mostani mez-

galom előzményeit kell vizsgálnunk. A háború sokáig nagyon népszerű volt Oroszországban a nép minden rétege előtt. A katonai körök, élükön Nikolajevics Nikoláj nagyherceggel és az imperialisztikus nagyszlovokkal, Szasszenovval és Izvolskyval, hódítani akartak.

A demokraták, a Miljukov vezetésű zoltai szocialisták kivételével, politikai haladást, esetleg a parlamentarizmust remélték a háborútól. Egy és háromnegyed évig az ország nagyjából egyetértett és egységes volt. Ez az egység azonban Lengyelország függetlenségének proklamálásával megromlott. Románia soha csak sietette a bomlást, mely az élelmiszerhiányok tükröződésévé válnak. A kormány félt a nagy tömegek elégedetlenségétől és ha csak távolról is, de gondolt a háború likvidálására, hogy így kapjon szabad kezet az ország egyre veszedelmesebbé váló belső ügyeinek a rendezésére. A kormány azonban éppen a haladó-pártoknál talált ellenállásra, amelyek féltek, hogy az esetleges békekötés minden követelésüktől elzárja őket.

NAPI HIREK

— A tanyákról is szabad sertéseket felhajtani. A rendőrkapitányi hivatal köztudomásra hozza, hogy a sertésvész nemcsak a város belterületén, de a tanyák között is megszünt s így a zárlat a tanyákra nézve is feloldott. A felhajtás a szerdai piacra, tehát a tanyákról is szabad.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Szassnov Sándor Hegyi Jolánval, Báló Ferenc Horváth Máriaival. Elhaltak: Herceg József 67 éves, Zsoldos Pál 76 éves, Smid Márton 38 éves.

— A méltóságos rabasszony. Ismét eredeti magyar film került bemutatásra az Urániában, „a méltóságos rabasszony” ugynevezett Corvin film, amely egyike a legpompásabb eredeti magyar filmeknek Berky Lilly a kiváló magyar művésznő a főszereplője, akit már ismer a makói közönség azokból a nagyszíri alakításokból, amelyeket mind látunk a makói Urániában. Ez a mai alakítása egyike a legkiválóbbaknak s bizonyára kifogja elégteleni a közönséget.

Felhívás a makói fűszer kereskedőkhöz!

A makói kereskedők egylete, a fűszer árának, a napi áraknak megfelelő, kiskereskedelmi árak megállapítása végett f. hó 31-én, azaz saardán d. u. 5 órákor a kereskedők egylete helyiségekben értekezletet tart, a melyre az összes makói fűszerkereskedők eszennel meghívotnak.

REGÉNY

egy világhírű regény.

(1480)

183. fejezet.

Ninette.

— Hátulról és a beleegyezem abba, hogy a lepott gyémántok a Dudley család visszavadásának, feltéve, t. i., hogy az értük fizetett háromszáz ezer frank nekem visszatérítetik s az ötvözt is kielégítik.

Dimitrow meglepetve nézett a hercegre.

— Eltökélt szándékom! jelenté ki Konstantinovi. De nem akarom, hogy ez a visszavonulás jellegével bírjon. A világ erről ne tudjon semmit, legkevésbé Ninette. Szóval meg a bírónak, hogy bátran ítélhet, én nem karok tudva idegen jelszót birni.

Dimitrow el volt ámulkodva, de azért nem mutatta ezt s engedelmessége jeléül mélyen megbajtá magát.

Ninette alig várta, hogy megkapja a nagyértékű nyakkötőt! Ha ez meglesz, akkor nem bánja, ha a nagy ur el is hagyja őt! A drágaság oly értéket képvisel, mely egész életére nézve a nyomortól biztosítja őt.

De rá nézve villámcapásként jött a hír, hogy a bíróság minden várakozás ellenére beleavatkozott a dolga s a híres gyémántokat a Dudley család, a színes köveket pedig a még ezután jelentkező káros javára lefoglalta.

Dudley diadalmasan kiáltott fel!

— Lám az angol szívósság és kitartás csodákat művel!

— Az ám, az angol pénz! gondolá magában Andersson és kikécsitette Spulkov számára a másik ezret is.

Folyt. köv)

Makói Orania Színház

Telefon szám: 181

Kedden, január 30-án,

Corvin film!

A MÉLTÓSÁGOS RABASSZONY

Társadalmi dráma 4 felvonásban

A főszereplő:

BERKY LILI és ODRI ÁRPÁD

Előadások kezdete 6, és fél 9 kor

Katonák őrmestertől lefelé a jegy felét fizetik, kivéve vasárnap est

Értesítem,

a m. t. rendelés közönséget, hogy továbbra is minden fenn akadás nélkül mindennemű munkát, u. m. férfi, női és gyermek cipőket mérték után, lelkiismeretesen és pontosan, lábellenjavítását a leggyorsabban készítik. Talpallások már 8 koronától, 20 koronáig!

Híves pártfogást kér:

Ij. Kováts

Rákóczy utca 35 sz. a.

Keresek azonnali belépésre

egy fűszerkereskedő segédt

és két jóba házból való fiút tanulónak.

Ott Károly cég.

Kiadó butorozott szoba.

2 egymásba nyíló s z o b a azonnal kiadó. Haj al utca 13 szám alatt.

Laphajtogató

asszony

felvételik a

Makói Független Újságnál

A makói róm. kath. egyház-tanácsból.

3-1917. sz.

Árverési hirdetmény

A makói róm. kath. egyház-tanács által ezennel közhírré tételik, hogy a hitközség tulajdonát képező kántorlakás (Vörösmarty utca 11 sz.) önkéntes árverés útján a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Az árverezés folyó évi január hó 28-án, vasárnap d. u. 5 órakor a belvárosi iskola tanácstermében tartatik meg.

Makó, 1917. jan. 22 én.

Az egyház-tanács elnöksége

A Makói Onsegélyző Egyesület mint szövetkezet, (Hunyadi utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megnyit

zálogintézte

alacsonyabb kamatláb és előnyösebb feltételek mellett kölcsönök ad
ékszerekre, arany és ezüst-
eszközökre értékpapírokra,
sorsjegyekre

és egyéb ingóságokra.
Takaréktári osztály kölcsön-
ait folyosít előnyös kamatláb
és fizetési feltételek mellett
ingatlanokra, váltóra és köte-
lezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9-12-ig
d. u. 3-6-ig.

Egy duplafedeű női
ruhára sürgősen el-
adó.

Cím a kiadóhivatalba.

Eladó föld.

BÓ FERENCNÉ Jángor
1 szék alatti lakosnak
2 föld fölcje szabadkéz-
bő eladó, Értelmezni lehet:
ugyanott,

Hirdetések felvételnek.

nyomozott Gy. D. nisz Falménak a Makói Független Újság" villamosra berendezett gyorsaságján, Makón.

Ratkay Ferenc

indatja, hogy néha állandóan aranka-
nítás

horomagot

lehet kapni, úgy kismagban, mint
magban.

Értelmezni lehet: Várad utcai von-
dégőjében,

Értesítés

Fogkoronák, hidak, egész fog-
sorok, szőpátlás nélküli, arany-
ból, platinából

fogtémések

ezüst amalgámából és a fog
színével azonos porcelánból.
Fogkoronák, hidak, fogak
fehérítését és hibás fogsorok
átállítását vállalom. 23 éves
fogtechnikusi gyakorlatom alatt
több éven át Budapesten és
Berlinben is szerzett tapasztalataim
felbátorítanak arra,
hogy ezen szaktudásomat a
nagyérdemű közönség becses
figyelmébe ajánljam.
Tajfas tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-
utca, Böhm-féle ház, Makón.

POOR ENDRE

gyógyezérszóni kapható Makón

VILMA-CREM

gyorsan és biztonságos ható ár-
talmánban szék, szőpátlás, máj-
fűt, stb., hatásosság és min-
őségétől birtoklásánosság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szep-
pan és hajfűtő krém.

Arany Vilma-crem, 1 kőzsa,
Vilma hajpor, 1 kőzsa, Vilma
szőpátlás, 10.000, Hajfűtő-1 K.
Ezen piparezesek több RIAI-tábla
ármékkor voltak kifizetve.

Marhabört,

lőhbört, jubbört, nyulbört, bárány-
bört, cellobört és mindegyik
börtöt és gyapjút, a legma-
gasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc- u 48 szám.
Fűcska bormérés mellett.

10 éves

pecsenyebor eladó

Cím a kiadóhivatalban.



**Hirdetések
felvételnek
a kiadóban.**



Tájfajta értesítő,

Értesitem a nagyérdemű ló-
tenyésztő gazdaközönséget,
miszerint a jelen háborús vi-
szonyokra való tekintettel ki-
vételesen tervbe vett

utópárosítás

a folyó évben a makói mén-
állomáson február hó 3-án
egész nap és február hó 4-én
délig fogom megtartani.

Párosító kancák a nagy-
méltóságú földművelésügyi mi-
niszterium 1915. évi augusztus-
hó 23-án kelt 5366 II a. számú
rendelete értelmében hadiszol-
gálatra való besorozásnál le-
hetőleg visszahagyatnak.

Gróf D'Orsay Olivér
nyugalmozott ezredes
a Tájf. lótenyésztés elnöke.

TAKÁCS JÓZSEF 'utádjókat képező
Bogáts 374 számú,

egy fertály tenyésztő,

a hozzá való gazdasági célokra
együtt szabadkiszéki eladó. Értekezni

Takács Ferenc

és neje meghíratottak, Bányai utca
18 uj szám a.

Eladó föld

Lelei ut mentén 3 kilométer éppem
közvetlen a végiben van 1 Járandó-
föld örökön eladó. Értekezni lehet

Katona Imréné

Iskola utca 85 szám alatt.

ELADÓ egy Első Magyar
4 es tél H. P. 16 éves

magánjáró gőzcséplő

garnitúra az összes szerel-
vény együtt teljesen üzemi-
képes állapotba. Csakis sze-
mélyesen tárgyalok.

Stropka János

géplakatos Pityaros.

Eladó ház

Munkácsy és Zrínyi utca sarkán 320
uj szám alatt levő házam mely 4 és
fél láncan fekszik, szabadkézből eladó
a porta esetleg 2 részre is osztható.
Értekezni lehet:

Kovács János

tulajdonossal ugyanott.

Lapkihordók felvételnek
kiadóhivatalban.